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Losung Al
a)  fi(x) =x3+2tx?+tx

fo Mit fy(x) = x3 ist punktsymmetrisch zum Ursprung.
b) fi)=G-0)-(x+2)

fo mit f,(x) = (x — 2) - (x + 2) ist achsensymmetrisch zur y-Achse.
c) fi)=@G+0?-

fo mit f5(x) = (x + 2)? — 4x = x? + 4 ist achsensymmetrisch zur y-Achse.

Losung A2
a) tfar f(x) = 7(x — t)?(x — 2) mit dreifacher Nullstelle:
t=2mit f,(x) =7(x—2)3
b) ¢t flr fi(x) = (x + 2)(x — t)(x — 3)(x — 4) mit einer doppelte Nullstelle:
t=-2mit f,(x) = (x+2)%(x —3)(x — 4)
t=3 mit f5(x) = (x+2)(x —3)?(x — 4)
t=4mit f,(x) = (x + 2)(x — 3)(x — 4)?
c) tdas fi(x) =5(x—2)(x —4)(x —t) die x-Achse berthrt:
Hinweis: Eine Nullstelle, die -Achse berlhrt ist eine doppelte Nullstelle.
t =2 mit f,(x) =5(x—2)%(x — 4)
t =4 mit f,(x) = 5(x — 2)(x — 4)2.

Losung A3

Schaubild a)
t =2 fur f,(x) =x2?- (x — 3).
Doppelte Nullstelle bei x; = 0 und einfache Nullstelle bei x, = 3.

Schaubild b)
gehort zu keine Funktion f;, da das Schaubild drei einfache Nullstellen
aufweise.

Schaubild c)
gehdrt zu keine Funktion f;. Zwar hat das Schaubild fiir t = 1 die doppelte
Nullstelle x; = 0 und die einfache Nullstelle x, = %, jedoch verlauft das

Schaubild aus dem zweiten Quadranten in den vierten Quadranten, was
durch f; nicht darstellbar ist.
Schaubild d)

t=—1far f_;(x) =x2- (x +§)
Doppelte Nullstelle bei x; = 0 und einfache Nullstelle bei x, = —=

Losung A4
a) K, fur verschiedene Werte von t:
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Gemeinsame Eigenschaften:
Alle Schaubilder gehen durch den Ursprung.
Alle Schaubilder haben einen Berihrpunkt mit der x—Achse.
fi(x) » —oo flir x > — fi(x) > oo flr x » o
Alle Schaubilder verlaufen aus dem III. Quadranten in den I. Quadranten.
b) Eine Ursprungsgerade hat die Funktionsgleichung g(x) = mx.

fe(x) = 1—12x(x —6)°. Schnittpunktberechnung: g(x) n f (x).
L —6)2 = 1 — )2 _ _
12x(x 6) —mx=>12x(x 6)—mx =0
X N2 _
x (12 (x —6) m) =0
x, =0V (% (x—6)2-m)=0 | Satz vom Nullprodukt
—x?—x+3-m=0 | -12
x> —12x+36—-12m =0
X3 =—6+36—36+ 12m = —6 + VI2m

Fir positive m und m =3 gibt es nur eine weitere Schnittstelle bei
x, = —12. FUr m # 3 gibt es auBer dem Schnittpunkt im Ursprung 2 weitere

Schnittstellen x, = —6 + V12m sowie x; = —6 —V12m.

LOosung A5

fi(x) = %x3 —2x* + tx

Flr positive t liegt der BerUihrpunkt rechts von der y-Achse und es gilt:
ft(x) » —oo flr x » —co fet(x) > oo flr x - o

Der Graph der Funktion verlauft aus dem III. Quadranten in den I. Quadranten.

Flr negative t liegt der Berlhrpunkt links von der y-Achse und es gilt:
ft(x) » —oo flr x - oo fi(x) » oo fUr x » —o0
Der Graph der Funktion verlauft aus dem II. Quadranten in den IV. Quadranten.
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Losung A6
fi(x) = (x — )% (x? + 4x + 4).
a) Faktorisieren:
(-2 (2 +4x+4) = (x— )2 (x+2)? = ((x— )(x + 2))°
b) Anzahl, Lage und Vielfachheit der Nullstellen
Flr t = —2 vierfache Nullstelle in N(-2|0).
Fur t # —2 doppelte Nullstellen in N;(t|0) und N,(—2|0).
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c) Schnittpunkte der Graphen f; mit den Koordinatenachsen
Schnittpunkt mit der y-Achse mit £,(0) ist S, (0]4t?)
Nullstellen:

(x—02-(x+2?=0 | Satz vom Nullprodukt
N1 (t]0); N(=2|0)
d) tflr fi(-1)=1:

7

1=(=1-1)2-(=1+2)? Yy
t?+2t+1=1
t(t+2)=0 2

tl = 0, tz =-2
e) Zeichnung siehe Grafik rechts.

Losunlq A7 1 /\

Jo

fre(x) = Ex(kx — 1% und gy (x) = 3kx* — 4x +E 4 @ =2 a1 0

a) Lage und Vielfachheit der Nullstellen von f Powered by GEOGEBRA.org

N;(0|0) einfache Nullstelle
(kx—1)?%=0 ==> x=%;

N, (%|0) doppelte Nullstelle.

ZmG

b) Nullstellen von g, in Abhangigkeit von k, Intervall in dem g, < 0 gilt:

3kx? —4x +.=0 | :3k
xz—%x+$=0
x1_2=%i %—3—;2 | p/q-Formel

Wegen k > 0 ist g, eine nach oben getffnete Parabel. g, (x) ist somit

zwischen den beiden Nullstellen kleiner als Null:

gk(X)<0|nI ]3k llc[ y

c) Koordinaten des gemeinsamen Schnittpunktes:
fre(x) N g (%)

Aus Teilaufgabe a) und b) ergibt sich eine 3
gemeinsame Nullstelle bei x, = %
k fur x, = 3: 2
3=1 > k=1

d) Zeichnung siehe Grafik rechts.
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Losung A8
fr() =t(x3+ (t —Hx?+4(1 — t)x + 4t)
a) Nachweis Nullstelle bei x, = 2

t(3+(t—4)22+4(1—-1t)2+4t) =0 | Punktprobe mit P(2]0)
t(B+4t—16+8—-8t+4t) =0
0=0

b) fi(x) =t(x3+ (t—4)x*+4(1—t)x +4t) = t(x3 + t2x? — 8tx + 16x?% + 4x — 4tx + 4t)
fe(x) =t(x3 + (t —4)x? + (4 — 4t)x + 4t)
B+ t—Dx*+ @ —4t)x+4t:(x—2)=x2+(t—-2)x—2t
—(x3 — 2x?)
(t—2)x*>+ (4 — 4t)x
—(t=2)x?—=2(t —2)x)
—2tx + 4t

—(—=2tx + 4t)
0

x2+(t—2)x—2t—0

— —2)2
x23=__+’t2 +2t—_2 (t 2)

xy3=— =+t 4t+4+8t———+ (t+2)2
t—2 t+2

Y=o

X, = —(t- 2)+t+2 —9

X3 _—(t 22) t—2 = ¢t

x4+ (t—2)x—2t=(x—-2)(x+1t)

fil) =t - (x-2)(x+)(x —2)) =t (x —2)*(x +t)
c) Anzahl und Vielfachheit der Nullstellen von f;:

Fur t = —2 ist N;(2]0) dreifache Nullstelle.

Fur t # —2 ist N;(2]|0) doppelte Nullstelle und N,(—t|0) einfache Nullstelle.
d) tfarf,(1)=2:

ff(D)=2=t-(1-2)2A+¢t)=t(1+1¢t)

5

t2+t-2=0 Yy

1 1 1 3

tl,Zz_Ei ’Z-}‘Z:—Eiz | p/q-FormeI

tl = 1; tz =-2 ®

fi bzw. f_, enthalt den Punkt P(1]2). s

e) Zeichnung siehe Grafik rechts. fi
1
2 1 0 1 2 IS

-1
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